

KÁVÉESOK LAPJA

IX. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

5. szám

Kiadó és laptulajdonos:
A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:
Dr. Havas Nándor

Szerkesztő:
A Budapesti Kávésok Ipartestületének
sajtóbizottsága.

Alapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. E öfzetési díj: Egy féltre 8.— pengő. évről évre 16.— pengő

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38. I. em. 5. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

Meghívó

A székesfővárosi m. kir. pénzügyigazgató-ság 49.485—1933. I. a. számú végzése szerint a m. kir. pénzügyminisztérium megengedte, hogy a budapesti kávéosok az 1933. évben az általános és fényüzési forgalmi adót továbbra is adóközfizetési rendszer alapján átalányban fizethessék.

Evégből tisztelettel meghívjuk a Budapesti Kávésok Adóközfizetési Bizottságának az 1933. évre megalkotása céljából folyó évi március hó 3-án (pénteken) déli 12 órakor a Budapesti Kávésok Ipartestülete tanácstermében tartandó

ALKULÓ KÖZGYÜLÉSÉRE.

A közgyűlés napirendje a következő:

1. Az adóközfizetési megalkotása.
2. Tisztikar és bizottságok (intéző, kivető és felszólamlási bizottság) megválasztása.
3. A megválasztott tisztikar fogadalm-tétele.
4. Határozathozatal az 1931. évi tartalék felosztása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Budapest, 1933 február 28.

Kartársi üdvözléssel:

Dr. Havas Nándor s. k. Mészáros Győző s. k.
főjegyző. elnök.

Közgyűlés után

Mit jelent a közgyűlés nyilvánossága, mily jelentősége van az ott elhangzottaknak, hathatósan bizonyítja a magyar sajtó egyik legtekintélyesebb és legelterjedtebb lapjának, „Az Est”-nek I. évi február 20-iki számában megjelent vezércikk, amely tömör, ragyogó magyar szóval foglalja össze a kávéosipar bajait és segítést, megértést sürget a kávéházak közönségének és ezzel a kávéháznak. A magyar sajtó mindenkor nagy szeretettel telte magáévá a kávéosipar bajait, „Az Est” a legelső között volt, amely nyilvánossága nagy erejével mellette szegődött.

Bár voltaképp feleslegesnek látszik, hogy „Az Est”-nek az ország és a társadalom minden rétegéhez eljutó cikkét szaklapunk szűkebb nyilvánossága elé vigyük, de ezzel ki akarjuk azt emelni a napi sajtótermékek egyenap életéből és meg akarjuk örökíteni iparunk annalesében, annak jeléül, hogy nagy bajainkban, gonderhes idők közepette, a magyar sajtó egyik vezető lapja mellénk állott. Ime a cikk:

Ragyog

a kávéház, ha az uccáról benézel. Tündökölnék a csillárok, csillognak a tükrök, fénylenek az edények. Sűrű a frakkos pincérhad, játszik a cigány, peng a pengő a márványasztalon: fizetni, fizetni! Meleg van, világosság van, jó dohányszag van a kávéház nagy tükörelakam belül: olyan az egész, mint a vidám gondtalan-ság tündérszigete. Ha a kávéos frissen borotválva, jól megfésülve, nyájasan megjelenik vendégei között, hogy udvariasan köszöntse őket s a törzsvendégekkel elbeszélgeszen, akkor azt hiszed, hogy ime egy ember, akinek jól megy sora, aki gondtalanul él, aki haszonnal dolgozik, aki gyűjt. De ha a nyájas „tulaj” visszamegy irodájába, egyszerre arcot vált. Ott számlák, díjak, bérek, illetemek, adók iratai tornyosulnak, hosszú számoszlopok, amelyek minden egyes pikolót megterhelnek. Az élet, a valóság arca nem az, amelyik a kávéházban ragyog, hanem az, amelyik az irodában söté-

tedik és a nyájas köszönő tulajdonos sem oda-künn az igazi, valódi arcát, igazi hangját kollegái között az ipartestületben árulja el. Fel-dült ábrázattal, kétségbeesett szavakkal mondja ott el, hogy irigyelt, jóhírű, körüti üzletében huszonöt évi szorgalmas munka után oda jutott, hogy öngyilkosnak kell lennie, ha társai nem segítenek rajta. Elhörögte panaszát, szinte az egész szakma nevében. Hát ez a helyzet egy olyan üzletben, amely még élénken mozog és látszólag virágzik. Nem egy bajbajutott kávé-sért fáj a fejünk, nem is egy szakmát siratunk, de Budapest életének, gazdasági, társadalmi, politikai, üzleti, sőt művészi életének is oly fontos része hajlik le a kávéházakban, hogy abból az egész város közérzésére és állapotára következtethetünk. Ha a kávéházak rosszul megy, akkor a kávéházi vendég is nyomorog. Együtt szenvednek a rájuk szakadt szakadt szikla alatt, amit közterhek gyűjtőjé-vel alatt szokás nevezni. El kell hengeríteni ró-lunk ezt a sziklát, mert agyonnyom bennünket. Úgy gazdálkodjon az állam és város, hogy pol-gári kötelességeink becsületes teljesítése után munkánk eredményéből nekünk is maradjon valami. Munkaerőnk, munkakedvünk szintén része a nemzeti vagyonnak. Vigyázzanak rá. Egy csésze kiméletet kérünk, forrón, habbal, két kocka cikorral...

Évi közgyűlés

— 1933 február 23. —

Lezajlott tehát a Budapesti Kávésok Ipar-estületének rendez évi közgyűlése, mely hi-vatva volt számot adni egy küzdelmes év nehéz munkájáról és tekintettel az ipartestületi tör-vény teremtette új helyzetre, irányt szabott a jövőnek.

A közgyűlésen, melyen az aktuális kérdések egész tömege szóba került, az ipartestület tagjai szépszámban vettek részt, bizonyítva azt, hogy a mostani súlyos viszonyok közepette az ipar-üzök a testülettől és annak vezetőségétől vár-ják az irányítást és a jobb jövő útjainak meg-nyitását. Értékes, nívós felszólalások hangzo-tak el és a közgyűlés lefolyása mutatta a tes-tület magas színvonalát. A megjelent tisztúj-tás a régi, kipróbált erőket hozta vissza, kiegé-szítve azokat az iparban érdemeket szerzett kartársakkal. Különösen ki kell emelnünk, hogy a titkos szavazás a legszembeszökőbb-mutatta a testületben fennálló harmóniát, ak-kor, amikor az összes jelöltek teljes egyhan-gúsággal választották meg.

A közgyűlés lefolyása a következő volt: Mészáros Győző elnök, annak megállapítása után, hogy a testület tagjai az alapszabályok által előírt kellő számban jelentek meg és így a közgyűlés határozatképes, azt megnyitotta. Megállapította, hogy a közgyűlési meghívók szabályszerű időben szétküldtek és a közgyű-lés megtartásának akadályai nincsenek. A köz-gyűlés jegyzőkönyvének vezetésével dr. Havas főjegyzőt bízta meg, hitelesítésére Schidella János és Singer Kálmán ipartestületi tagokat kérte fel.

Ezután meleg szavakkal üdvözölte a fel-ügyeleti hatóságot képviselő dr. Hügel Jenő iparhatósági biztost, a kir. pénzügyigazgatóság részéről megjelent dr. Biró Béla pü. titkárt, a szállodás és vendéglős ipartestület részéről: Malosik Antal alelnököt, Kutassy Lajos elő-járósági tagot, Téglássy Ernő főjegyzőt, Lo-sonczy Gusztávot, a Bpesti Kávésok Arufor-galmi Rt. elnökét, Pósch Gyulát, az Országos Vendéglősszövetség titkárát, dr. Csizmadia Imrét, dr. Zboray Miklóst, dr. Tomcsányi Bé-lát, Marton József, a tanonciskola igazgatóját,

a Főpincérek Országos Egyesületének küldött-ségét, Hajdu Vilmos elnök vezetésével és a sajtó megjelent képviselőit.

Kéri a megjelenteket, kísérjék figyelemmel a közgyűlés tárgyalásait és kéri a felszólaló-kat, hogy a fenforgó panaszokat és sérelmeket az ipar nívójához és tradícióhoz méltó hangon tegyék szóvá.

Felhívja a kartársak figyelmét, hogy a közgyűlésnek kettős jelentősége van. Az egyik az, hogy ez az első közgyűlés, amely hi-vatva van az új ipartestületi törvény, az 1922. évi XII. törvények rendelkezéseit végrehaj-tani és ipari közéletünknek új irányt szabni. Ezt célozza a napirendünknek az alapszabá-lyok módosítását, illetőleg teljesen új átdolgo-zását tartalmazó napirendi pontja. A másik az ugyancsak a napirenden szereplő tisztúj-tás, mely hivatva van ipartestületünk szerve-zetét a változott viszonyokhoz hozzáimítani. A közgyűlés feladata, hogy ezt a munkát ipa-runk érdekében a kellő megfontoltsággal el-intézzék.

Ezután nagyjából ismerteti a helyzetet. Terheltek nemhogy apadnának, de ellenkező-leg növekszenek. A kávéházak látogatottsága nap-nap mellett apad, de új meg új kávéházak nyílnak. Felütötte fejét az árrömbölés és mind-jóbban sodorja a lejtőre iparunkat.

Folytatjuk küzdelmünket az üzletberek mag-gassága, az elviselhetetlen közterhek, a fővá-rs különadói ellen. A vígalmi adóátalányok 10%-os leszállítását sikerült elérnünk.

Most van napirendünk az elektromosáram dí-jainak leszállításra, ahol első lépésként bizonyos leszállításra van reményünk.

Mozgalmat indítottunk az iparengedélyek és italmérési engedélyek kiadásának korlátozása tárgyában. Eljártunk a pénzügyminisztérium-ban az italmérési engedélyek korlátozása ügyé-benben, legközelebb a polgármester úrhoz me-gyünk.

Iparunk intézményeit: szakiskolánkat és munkaközvetítőnket fenntartjuk és amennyire lehet, tovább fejlesztjük. Az ipar érdekében folytatott küzdelmeinkben egy hiányt sú-lyosan érzünk: a kartársi szolidaritás hiányát. Ügylátszik a nehéz idők kiirtották a kartársi, a baráti érzést és egymás között olyan véres harc, olyan illegális verseny fejlődött ki, amelynek csak áldozatai, de győztesei nem le-hetnek. Nagyon nehéz az ipar érdekeit ké-pviselni, amikor nap-nap után nagy plakátokon hirdetik az árak leszállítását, ugyanakkor, ami-kor azt állítjuk, hogy az ipar elérkezett teher-



SZENT ISTVÁN
CSALÁDI SÖR

1½ literes zárt palackokban

a
Kőbányai Polgári
Serfözde
gyármánya

Budapesti Központi Általános Tejcarnok Részv.-Társ
VII. Rottenbiller ucca 31.

Telefon: Aut. 462-63, 462-64,
462-65, 323-07,
338-91 346-68, 350-16.
Sürgőnycim: „Közlej Budapest”

A főváros kávéházai, szállodái és kávé-méréseinek szállítója. Tojás-osztály.

viselőképesége legvégéig határáig.

Ezek előrebocsátása után áttér a napirend tárgyalására.

Az 1932. évről szóló jelentés a Kávésok Lapja február 15-iki számában közzététetett és minden tagnak megküldetett.

Elnök kérdésére a közgyűlés a jelentést felolvasottak tekinti.

Majd a jelentéshez hozzászóltak:

Dr. **Strausz Vilmos** az üzletberek kérdését teszi szóvá. Bár bizonyos eredményeket a fennálló nehézségek ellenére sikerült elérni, a kérdést állandóan napirenden kell tartani. Van egy lefelé menő tendencia, de ez nem ellágyulásból, de a viszonyok kényesere folytán. A főnkerejtett bérlő után jövő bérlő már kevesebbet fizet. A legnagyobb hiba, hogy nem fogadják el zsinórmértékű a békebeli kulesot, a bruttó bevétel 10%-át, ami ma már szintén túlhaladott. De a mai 15—20%-os bérekek szemében ez is sokat jelentene. Egy konkrét esetben a bíróság felismerte a valódi helyzetet és megfelelő ítéletet hozott. Követeljük a paritásos szakbírók felállítását, ahová fordulhassunk.

Reiner István a kávéházakra nehezedő adókkal foglalkozik. Ez a teher elviselhetetlen és amikor szótávasszük, ígéretek kapunk, amelyek nem válnak be. Ha sikerül itt-ott valami mérséklést elérni, egy másik adó felemelése ellensúlyozza. Foglalkozik a fényüzési adó fenntartásával, a vigalmi adóval, a járdafoglalási díjakkal, majd felemlíti a világítástestek megadózatásával járó új terhet. A kereseti adó kivétele változatlan, hiába adunk vallomást. Az elektromos művek a letett kaució dacára hátralék esetén kikapcsolja a villanyt. Az OTI deficitjének kiküszöbölését célzó intézkedések csak a szolgáltatásokat csökkentették, a járulékot nem. Szóvá teszi a kávé- és teavámok emelését, amelyet áthárítani nem lehet. Állást kell foglalnunk az ismételt tisztviselői fizetés-csökkenések ellen, amelyek lehetetlenné teszik a kávéházak látogatását. Az évi jelentést elfogadja, kéri, hogy a testület működését ez irányban fejtsse ki.

Lissauer Gyula az árrombolásokról és a lehetetlen árkalkulációkat teszi szóvá. Amikor minden adó és vám emelkedik, egymásután tapasztaljuk, hogy nagy körüti üzletek áraitak leszállítják. Mit tehet akkor egy kis üzlet, mit számíthat fel, ha egy nagy üzlet már 30 fillérért ad egy kávét. Természetesen ily körülmények között nem fizethet adót és nem tehet eleget kötelezettségeinek. A közönséget is fel kellene világosítani.

Katona István az új kávéházalapításokról beszél. A kávémesterséghez mindenki ért és mindenki alapít új kávéházat. Kauciókból és szállítók hiteléből alakulnak ezek az új üzletek és teszik tönkre a szomszédait és azután önmagukat. Ezek az új üzletek a legkülönfélébb formákban nyílnak meg: cukrászdá-kávéház, mulató-kávéház, bár-kávéház. Majd a klubok versenyeivel foglalkozik, mely némileg letompult, több az áruházak üzemeit teszi szóvá. Ezek bevételük érdekében adnak lehetetlen áron; ha ennek határa nem lesz, bojkottálni fogjuk őket. Végül a magánhelyeken megszerzett bridge- és rummy-szalónok fenntartása ellen tiltakozik.

Klauber József bejelenti, hogy 25 évi iparüzés után ott tart, hogy házbéret nem bírja fizetni és attól tart, hogy 1—2 hónapi házbéret-hátralék miatt az uccára kerül. A leromlott bevételekből képtelen 30.000 pengő házbéret fizetni. Kétségbeesett helyzetében az ipartestület segítségét kéri, mert a legvégéig előtt áll.

Elnök: Klauber József felszólalásának hatása alatt kijelenti, hogy az ipartestület és vezetősége saját részéről készséggel támogatja és rendelkezésére áll. Sajnos, a február 1-ével életbelépett adórendeletek a háztulajdonos helyzetét is megnehezítették. Ezért a mi küzdelmeink is akadályokba fognak ütközni. Amikor egy régi becsületes iparüző nem átálja a közgyűlés előtt az öngyilkosság gondolatát felvetni, ebben visszatükröződik a helyzet képe és az ipar sorsa. Sajnos, mindannyian idejutunk, csupán idő kérdése ez.

Majd az egyes felszólalásokkal foglalkozva, sajnálattal tapasztalja, hogy az elektromos művek kis hátralékok esetén is a leggrigorózusabban járnak el olyan fogyasztókkal szemben is, akik 10.000 pengőt is fizetnek. Az elektromos művek szerződési voltaképp nem azok, mert teljesen egyoldalú megállapítások. A mai időkben több belátásra lenne szükség. Az adóemelésekre válaszolva felemlíti, hogy arról értesült, miszerint a cukorgyárak kérték a kávé és teavám mérséklését, mert a cukorfogyasztás óriási mérvben csökkent.

A tejszarnoki ivókban más politika kezd érvényesülni és felkéri a Központi Tejszarnok képviselőjét, közös megalapozással igyekez-

ziünk az ipar bajain segíteni. A felhozott panaszokat és sérelmeket természetesen állandóan napirenden tartja.

Több felszólaló nem jelentkezett.

Elnök a vitát berekesztette és megállapította, hogy a közgyűlés az 1932. évről szóló jelentést tudomásul vette és jóváhagyta.

A napirend harmadik pontja az 1932. évről szóló zárszámadások előterjesztése volt.

Elnök felhívására **főjegyző** felolvasta az 1932. évi zárszámadásokat, amelyeket a közgyűlés megjegyzés nélkül tudomásul vett, jóváhagyott és a felelős tisztikarnak a felmentést megadta.

Ezután az 1933. évi költségvetésről tárgyalása következett. A költségvetés, mely a viszonyok követelte takarékoság jegyében állították össze, elnök felhívására **főjegyző** terjesztette elő.

Mint hogy a költségvetésről felszólaló nem jelentkezett, elnök megállapította, hogy a közgyűlés az előterjesztett költségvetést elfogadta és a beállított tételek bevételezésére és kiutalására a felhatalmazást megadta.

Elnök utal arra, hogy az alapszabályok módosítását az 1932. VIII. tc. írta elő és erre nézve egy minta-alapszabály tétetett közzé. Alapszabályaink e hivatalos minta alapján dolgoztuk át és e tervezet egy példányát a szaklap legutolsó számához csatolva minden tagnak megküldöttük.

Főjegyző ismertette az új alapszabály-tervezetet, amelyet a közgyűlés felszólalás nélkül elfogadott és egyben utasította a testület elnökét, hogy azokat jóváhagyás végett terjessze elő. Egyben a közgyűlés meghatalmazta az előjáróságot, hogy a felügyeleti hatóság által esetleg kívánt módosításokat és változtatásokat saját hatáskörében eszközölhesse.

Ezután elnök megállapítja, hogy a testület tisztikarának működése véget ért. A tisztikar elhagyja helyét annak tudatában, hogy amit ereje és tudása engedte, igyekezett az ipar érdekeit érvényesíteni és megvédeni. A közgyűlés bizalmát megköszönve, elnök felkéri az iparhatóságot, hogy vegye át a közgyűlés vezetését és ejtse meg az ipartestület tisztújítását.

Dr. Hügel Jenő iparhatósági biztos az elnöki széket elfoglalva, üdvözlö a közgyűlés tagjait és kéri, támogassák törvényadta feladata teljesítésében. Közli, hogy

a közgyűlés napirendjének következő pontja az ipartestületi tisztségek betöltése. Amidőn a lelépő elnökségtől és előjáróságtól búcsúzunk, az egész közgyűlés nevében köszönetet mond munkájukért, amelyet az ipar érdekében kifejtettek, különösen pedig **Mészáros Győző** elnöknek azért az erélyért, szakértelemért és tárgyilagosságért, amellyel az üléseket vezette, úgyszintén az előjáróság tagjainak azért a nívós tárgyalásokért, mely üléseit jellemezte, mindig a közösség érdekeit tartva szem előtt. Az alapszabályok 16. §-a szerint elnök, 4 alelnök, 15 előjárósági tag, 6 póttag, pénztáros, három számvizsgáló. Megválasztandók az ipartestületi szék elnöke, alelnöke, tagjai és póttagjai, valamint a segéd- és mestervizsgáló bizottság tagjai, továbbá a tanonevizsgáló bizottság elnöke, alelnöke és tagjai. Ezután felhívja a közgyűlés tagjait arra, hogy a megválasztás alá kerülő ipartestületi székkel az 1932. évi VIII. tc. új szervezete létesített, amelynek hivatása, hogy az ipartestületeken belül a kari tisztességgnek és az iparosság erkölcsi javainak őre legyen, hogy tekintélyének súlyával az elmentéket kiegyenlítse, megfontolt állásfoglalásával az ipartestület tagjai körében a kartársi megbecsülést, az egyetértést, a békét, a nyugodt munkát biztosíthassa és a haladás útját egyengetse. Eppen ezért kívánatos, hogy a közgyűlés az ipartestületi szék elnökségül és tagjainul olyan iparosokat válasszon, akiknek személye biztosítékot nyújt az ipartestületi szék eredményes működésére.

A tisztújítás megejtésére vonatkozólag közli, hogy az előjáróság legutóbbi üléséből kiküldött jelölőbizottság javaslatát megtette, ehhez képest szavazólapok készítették. A választások az alapszabályok 12. §-a értelmében titkosak. A szavazás lebonyolítására szavazatszedőbizottság küldendő ki.

Javasolja, hogy a közgyűlés a szavazatszedő bizottság elnökül **Tarján Vilmost**, tagjaiul: **Horty Károly**, **Klauber József**, **Frenreisz Antal** és **Zay András** testületi tagokat küldje ki. A közgyűlés a javaslatot elfogadva, a szavazatszedő-bizottságot megalakítja, mire

Dr. Hügel Jenő a közgyűlést a választás idejére felfüggeszti.

A választás befejeztével

Elnöklő iparhatósági biztos a közgyűlést újból megnyitja és felkéri a szavazatszedő-bizottság elnökét, hogy jelentsék meg.

Tarján Vilmos szavazatszedő-bizottsági el-

nöke jelenti, hogy a Budapesti Kávésok Ipartestületének 1933. február 23-iki tisztújító közgyűlésén összesen 41 szavazat adatott le. Ezek közül érvényes volt 40, érvénytelen volt 1, amelyek a következőképpen oszlottak meg:

Elnök: Mészáros Győző (40).

Alelnökök: Gál Arnold (40), Steuer Marcel (40), Szabó Sámuel (39), dr. Strausz Vilmos (40).

Előjárósági rendes tagok: Böhm Ferenc (40), Frenreisz Antal (40), Grosz Ödön (40), Hajós Samu (40), Horty Károly (40), Katona István (40), Klauber József (40), Lissauer Gyula (40), Ottó Dezső (40), Pallai Miksa (40 új), Reiner István (40), Rónai Miklós (40), Spolarich György (40 új), Tarján Vilmos (40), Weingruber Ignác (40).

Pénztáros: Bauer György (40 új).

Számvizsgálók: Freiwirth Jenő (40 új), Proper Márton (40), Singer Kálmán (40 új).

Előjárósági póttagok: Kaiser Adolf (40 új), Márk Károly (40), Kertész Ferenc (40 új), Sugár Gyula (40), Kreiner Pál (40 új), Strasser Béla (40 új).

Segéd és mestervizsgálóbizottság tagjai: Horty Károly (40), Rónai Miklós (40), Katona István (40), Spolarich György (40), Reiner István (40), Tarján Vilmos (40).

Tanonevizsgálóbizottság tagjai: Frenreisz Antal (40), Lissauer Gyula (40), Hajós Samu (40), Ottó Dezső (40), Klauber József (40), dr. Strausz Vilmos (40).

Ipartestületi szék tagjai:

Elnök: Bandl József (39).

Alelnök: Zoltán Béla (40).

Tagok: Dénes Lajos (40), Szlavek Károly (40), Fried Jenő (40), Zay András (40), Hahn Ferenc (40).

Póttagok: Beermann József (40), Gebauer Rezső (40), Zsigmond László (40).

Elnöklő iparhatósági biztos megállapítja, hogy a szavazás az alapszabályoknak és a törvény feltételeinek megfelelően folyt le és a felsoroltakat az ipartestület megválasztott tisztikarának jelenti ki.

Az ipartestület felügyelő hatósága nevében üdvözlö a megválasztottakat és kéri, hogy működésüket az ipartestület érdekében kezdjék meg. Különös örömmel üdvözlö Mészáros Győző elnököt, aki arra kér, hogy közismert energiájával és agilitásával intesse továbbra is az ipartestület ügyeit. Üdvözlö a régi, érdemes alelnököket és dr. Strausz Vilmos alelnököt, akivel az elnökség nagyon érdemes taggal bővült.



Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, egészségügyi berendezések, villany-szerelés, átalakítások, javítások, tervezések.
BAJZA SÁNDOR és CZRHA GYULA
okl. gépészmérnökök
Budapest, V. Falk Miksa u. 32. Tel.: 27-1-47.



IVANCSICS JÁNOS órák és ékszerész

Budapest, Rákóczi út 9. Telefon: 430-09.
Aranyért, briliánsért, zálogéledülért óriási árakat fizetek. Zálogból kiváltott alkalmi vételek eladása. Óra- és ékszerjavítások.

Márványból épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít **KRONEMER DÁVID** márványipari üzeme, Bpest, X. Szállás u. 44. Tel.: 48-9-83

Hasznos tudni

mindazoknak, kik az ártalmatlan és tisztán természetes hashajtó ásványvizek iránt, nagyobb bizalommal viseltetnek, hogy

Schmidthauer

Lgmándi

hatékony forrás-sókban egész Európa legnagyobb illenemű ásványvize. Rendszerint már kisdag: 1/4 vagy 1/2 pohár elegendő, miáltal a nagyobb mennyiségek fogyasztása feleslegessé válik, tehát gazdaságilag is viszonylag a legolcsóbb.

ki. Egyúttal kéri a Közgyűlést, hogy az ipartestület újonnan megválasztott szerveit működésükben támogassa. Ezután felkéri az elnököt, hogy a közgyűlésen való elnöklést vegye át.

Mészáros Győző elnök a közgyűlés vezetését átvéve, a következő székfoglaló beszédet mondotta:

„Nem lennék őszinte, ha azt mondanám, hogy nem bizonyos meghatottsággal veszem azt a megtiszteltetést, amit az elnöki szék jelent. Ez valamikor tisztán decorum volt, ma azonban nagy munkát jelent. Amikor a megválasztásért köszönetet mondok, kijelentem, hogy multamhoz híven fogom azt cselekedni, amit az iparhoz való szeretetem sugall. Sajnos, ipari közéletünkben nem találom meg a szolidaritásnak azt a fokát, amelyet iparunk megérdemelne. Ha pedig ez nincs meg, nincs az az érdekképviselet, amely bármit el tudna érni. Amikor a reám esett választást elfogadom, annak reményében teszem, hogy az idők megtanítják kartársaimat a kölcsönös megértésre és összetartásra. Köszönöm a megnyilvánult bizalmat magam és munkatársaim nevében, kívánom iparunk ismét abban a régi fényben ragvognon, mint valamikor boldog Nagy-Magyarország idején!

Elnök jelenti, hogy a megtörtént választások folyamán az eddigi előjárás egyik érdemes tagja: Gerő Áron nem volt újráválasztható. Nem szívesen látók kiválását, aki hosszú éveken át vett részt munkájában. Ez okból javasolja, hogy a közgyűlés Gerő Áron kartársunkat az ipartestület tiszteletbeli tagjává válassza meg.

A közgyűlés elnök indítványát egyhangú lelkesedéssel magáévá tette és Gerő Áront az ipartestület tiszteletbeli tagjává választotta meg.

Elnök felhívására főjegyző bemutatta a szabványos időben beérkezett indítványokat.

Özv. Bródy Ignác a zenélési záróra eltörlésének kérelmezését javasolja, ellenkező esetben a kávéházak teljesen szüntessék meg a zenéltétést. Hasonlóképp kéri a zenedíjak méréselét.

Tarján Vilmos nem hiszi, hogy a kincstár a zárórareghosszabbításokból befolyó bevételről lemondhasson.

Elnök a kérdéssel foglalkozni kíván és kéri, hogy az indítvány adassék ki az elnökségnek. A közgyűlés ilyen értelemben határoz.

Ezután főjegyző felolvassa Vas József indítványát, melyben javasolja, hogy a közgyűlés mondja ki, hogy egy kérdés sem írhatja ki a ráit borralalóval együtt és mondja ki azt is, hogy egy főpincérnek sincs joga beszámítani 10—20 vagy egy nagyobb társaságnál többszörös borralalót. Ennek meg kell szünnie és ezt rá kell bízni a vendégre, hogy hogyan akarja honorálni az őt kiszolgáló személyzetet.

Elnök: a kávésnak nincs joga beleavatkozni abba, hogy a vendég mennyi borralalót adjon. Ajánlja, hogy a közgyűlés ezt az indítványt egyhangúlag fogadja el. A mai viszonyok között a borralaló kérdése nem oldható meg. Kéri a közgyűlést, az indítvány végrehajtását utalja az elnökség hatáskörébe.

Főjegyző felolvassa Vas József második indítványát, melyben az adóterhekkel szemben moratórium kérelmezését javasolja, azzal, hogy az 1932 december 31-ig fennálló köztartozások

KISS SANDOR

műasztalos

Budapest, VIII., Gólya ucca 25. sz.
Vállal kávéházi butorberendezést. Végezte: a Magy. Száll. és Vendéglős Ipartestület Szakisk. Sztambul, Bodó, Elyz kávéházak munkálatait.

Hattyu gőzmosó és fehérnemű kölcsönző vállalat
Budapest, VII., Klauzál u. 8. Telefon: J. 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül berendezvel. Legkíméletesebb mosási rendszer

Dorogvidéki szén és brikett

salakmentes tüzfai nagyban és kicsinyben a legolcsóbb árban. Díjtalan házhozszállítás. Budapestvidéki kőszénbánya Iparokata Geizlinger v. szállodás VIII., Magdolna-u. 10. Telefon: 32-3-50.

fizetése felfüggesztették azzal, hogy a folyó adók pontosan fizetessenek.

Elnök nem hiszi, hogy a kérelem megvalósítható legyen.

Vas József részletesen indokolja az indítványt.

Elnök indítványozza, hogy a közgyűlés az indítványt utalja az előjárás elé. A közgyűlés így értelemben határoz.

Főjegyző bemutatja az előjárás legutóbbi ülésén elfogadott indítványt, mely szerint az előjárás arra kéri a közgyűlést, fejezze ki az ipartestület elnökének halálját és köszönetét.

A közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadja.

Elnök köszönettel veszi a közgyűlés határozatát, egyben köszönetet mond az iparhatósági biztosnak azért az odaadó támogatásért, melyben az ipartestületet mindenkor részesítette.

A közgyűlés elnök felszólalását magáévá teszi.

A napirend ezzel letárgyalván, elnök a közgyűlést berekesztettnek jelenti ki.

Társasvacsora

A közgyűlés esti 8 óra után ért véget úgy, hogy a közgyűlés résztvevői az ipartestület helyiségéből egyenesen a Dunacorso kávéházba vonultak, melynek elkülönített helyiségében díszesen terített asztalok várták az érkező vendégeket.

A társasvacsorán mintegy nyolevanan vettek részt a kávék a kávéipar tagjai kívül a kávéipar barátai és szállítói.

Megjelentek: Moór Jenő a kereskedelmi és iparkamara titkára, dr. Bíró Béla p. ü. titkár, Dembitz Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, dr. Vajda Ödön, dr. Csizmadia Imre, dr. Kovács Dénes, Perlak György, Kutassy Lajos, Losonczy Gusztáv, Marton József tanoncskolai igazgató, Hübschl Imre tanár stb. stb. A főpincérek Országos Egyesülete részéről: Hajdu Vilmos elnök, dr. Kollmann Dezső és Gárdos Sándor.

A szállítói cégek képviselőiben: Korányi Pál, Fröhlich, Widder, Somogyi Dezső, Kretsch Armin, Schwarz Sándor, Miklós Tibor, Donath Emil, Hantos György, Feldmann Lajos, Hacker Samu, Pserhoffer Béla, Kallós Márkus, László Géza, Raab Leó és még sokan mások.

Az első felszólalást Mészáros Győző elnök mondotta, ki meleg szeretettel köszöntötte a megjelent vendégeket és visszatekintve a nap eseményeire, részletesen foglalkozott az ipartestületre váró feladatokkal. Hangsúlyozta a harmonikus együttműködés szükségességét és fontosságát.

Egymásután hangzottak el a szellemes és mélyenjáró köszöntők, melyeket, sajnos, helyünk szűk terjedelménél fogva közölni nem bírnak. Dembitz Gyula, Moór Jenő, Steuer Marcell, dr. Kollmann Dezső, dr. Kovács Dénes, Marton József, Perlak György, Reiner István, dr. Strausz Vilmos, Katona István magvas beszédekben ismerték el a kávéipar eredményes munkáját és az elnökség lankadatlan tevékenységét. A Dunacorso kávéház jó konyhája és jó italai is hozzájárult a hangulat emeléséhez és a társaság a legjobb kedvben oszlott szét éjfél tájban.

A jövedelem- és vagyonadó kivetési módjáról rendeletet adott ki a kormány

A pénzügyminiszter 18.000—933. szám alatt rendeletet adott ki a folyó évi jövedelem- és vagyonadó kivetése tárgyában. Kimondja a rendelet, hogy az adóévet megelőző évben szenvedett veszteséget, a rossz értékesítési lehetőségeket, a magas termelési költségeket, a jövedelem kiszámításánál és így a földbirtokjövdelem megállapításánál is mindenkor figyelembe kell venni és az egyes jövedelemforrásoknál mutatózó veszteségeket az összjövedelem együttes összegéből le kell vonni.

A jövedelem megállapítása során a termények értékét pénzre átszámítva kell az egyéb készpénzbevételekhez adni. A boletta értékét, amit a gazda tényleg megkapott, a gabona árához hozzá kell adni.

A rendelet szabályozza, hogy a házbirtok jö-

Fränk-pótkávé és Kathreiner-Kneipp malátakávé

jó forgalmat és tisztességes használatot biztosít!

vedelmének megállapításánál az épületek tatarozási, karbantartási, fenntartási és kezelési költségeit miként kell a bruttó jövedelemből levonni. Azonkál az az adózóknál, akik ezeket a kiadásokat hiteltérdelemelően igazolták, minden ilyen kiadást el kell fogadni. Tatarozási és karbantartási költség címén azonban nem szabad beruházási költségeket levonni.

A vagyonadó megállapításánál a szántóföldek forgalmi értéke gyanánt általában azt az értéket kell számításba venni, amelyet az illető ingatlan 1932 december 31-én tényleg megért. Ha az ingatlan tényleges forgalmi értéke hiteltérdelemelően nem volna megállapítható, általában a kataszteri tiszta jövedeleme alapján kell megállapítani.

Részletesen intézkedik a rendelet a városi ingatlanok és községi belsőségek értékelése iránt is. Kimondja, hogy az esetben, ha az ingatlan a mult évben került a jelenlegi tulajdonos birtokába, úgy értékelni azt az összeget kell venni, amely az illetékkiszabás alapján szolgált. A többi ingatlanoknál pedig az 1932 novemberi nyers házbirtokjövdelem, illetőleg hasonlóképp évi összege szerint kell az értékelést végezni a megállapított szorzószámok szerint.

Az ipari és kereskedelmi üzletek üzemi tőkénének értékelésénél az értéket általában az ipari üzemeknél az üzleti jövedelemnek 20 százalékatól annak ötszöröséig, a kereskedelmi üzleteknél pedig az üzlet jövedelmének 1—5-szörös összegében kell felvenni.

Kimondja a rendelet azt is, hogy a munkanélküliség enyhítése végett több munkát foglalkoztató munkaadóknál új adókiivetési eljárástól el kell tekinteni.

Az állampapírokat a vagyonadó szempontjából névértékük 25—60 százalékával kell értékelni. Ugyancsak részletesen felsorolja a rendelet a záloglevelek és kölcsönkötvények, részvények, pénzemek és külföldi kifizetések azon értékeit is, amelyet az adókiivetésnél figyelembe kell venni.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Március 3-án déli 12 órakor az ipartestület tatarozásában a Budapesti Kávékok Fényüzési és Forgalmi Adóközösségének alakuló közgyűlése.

Március 5-ig megfizetendő az I. negyedévi üzletbér második részlete.

Március 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.



KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest
Cég alapítva 1879. Telefon: 32—3—00.
JAMJEI ELSŐRANGUAK!

Kajsziábarack-íz minőségben felülmulthatatlan!

Kapható:
Budapesti Kávékok Aruforgalmi Rt.
Budapest, VIII., József krt. 38. Tel: 39-2-77.

Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!

